
EDUCAŢIA TINERETULUI PRIN MUZEE ŞI MONUMENTE 

V I C T O R I A POPOVICI 

Motto : 
„Cinstind tradiţiile glorioase de luptă îndelungată pur
tată de înaintaşii noştri pentru libertate naţională şl 
socială, pentru o viaţă mai bună — noi aducem un 
omagiu acelor care s-au jertfit pentru ca poporul 
romăn să-şi păstreze fiinţa, să-şi poată organiza viaţa 
astăzi aşa cum o doreşte el" l. 

NICOLAE CEAUŞESCU 

Amploarea şi varietatea luată în ultimii ani de mişcarea turistică şi mu
zeistică românească oferă tineretului nostru ocazia de a frecventa o nouă şcoală 
de educaţie intelectuală, estetică, tehnică, socială şi patriotică. 

Aria ei de observaţie şi investigaţie se întinde asupra întregii ţări, asupra 
tuturor monumentelor ei istorice şi artistice, asupra tuturor aşezămintelor ei 
culturale. 

Mai mult, în timp ce şcoala propriu-zisă se limitează uneori numai la pre
darea de cunoştinţe teoretice" „şcoala" turismului şi a muzeelor este o şcoală vie, 
vastă, foarte variată, care pune pe orice „elev" al ei, indiferent de vîrstă şi de 
pregătirea sa specifică, în contact multilateral şi vital cu toate problemele actuale 
ale contemporaneităţii, oferind tineretului totodată prilejul unei amănunţite cu
noaşteri concrete a trecutului patriei, a locurilor şi tradiţiilor ei istorice, cu un 
cuvînt îi integrează pe tineri în mod concret în geografia, istoria şi civilizaţia 
românească. 

într-adevăr, oricît de temeinic pregătit ar fi oricare din profesorii ce predau 
la şcolile noastre de toate gradele sau la Universitate, oricît de iscusit şi de însu-
fleţitor ar fi modul său de predare şi oricît de variate ar fi materialele didactice, 
lecturi, dispozitive, filme, albume — de care s-ar servi — ele nu vor putea înlocui 
•niciodată realitatea însăşi a subiectelor abordate, grandoarea priveliştilor evocate 
în mod verbal, puterea de emoţionare a locurilor istorice, văzut cu proprii ochi ai 
tînărului. Oricît de măiestrit ar fi cmântul dascălului, el nu poate evoca îndeajuns 
strălucirea măreaţă a monumentelor de veche artă românească şi a masivelor 
construcţii socialiste risipite pe întregul cuprins al ţării. 

Oraşele care au îndeplinit pe rînd rolul de reşedinţe voievodale ale Ţării 
Homâneşti, Moldovei şi Transilvaniei în epoca feudală : Cîmpulung, Curtea de 
Argeş, Tîrgovişte şi Bucureşti, Suceava, Iaşi, Alba-Iulia, păstrează însemnate vestigii 
ale fostelor curţi domneşti, din a căror cercetare se pot desprinde unele concluzii 
interesante pentru cunoaşterea evoluţiei istorice şi a dezvoltării economice şi artis
tice a fiecăreia dintre cele trei ţări române. 

Mormintele marilor voievozi Basarabi şi Muşatini de la Cîmpulung, Cozia şi 
Mănăstirea Dealul, de la Bistriţa şi de la Putna, oferă mai adînci clipe de 
emoţionare decît orice povestire didactică a lor, decît orice diapozitive. 

Şi unde s-ar putea înţelege mai bine strălucirea Curţii de Argeş, a Tismanei, 
a Horezului, a Voroneţului, a Putnei, a Dragomirnei şi a Suceviţei, a Moldoviţei, 

1 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare rostită în adunarea ţinută la Cetatea Neamţului, in 
România pe drumul desăvîrşirii construcţiei socialiste, vol. 1, Ed . politică, Bucureşti, 1968, p. 616. 
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a Agapiei şi a Văratecului, a Cetăţii Neamţului, a palatelor voievodale de la 
Tîrgovişte şi Suceava, de la Alba-Iulia şi Făgăraş, a hidrocentralelor de la Bicaz 
şi de la Argeş, a Porţilor de Fier, a podului prieteniei de la Giurgiu şi a atîtor 
altor capodopere contemporane ale geniului românesc, decît la faţa locului, faţă 
în faţă cu ele însăşi, cu amintirile şi cu splendorile lor ? 

O oră petrecută la Călugăreni, Stoieneşti sau la Şelimber, la Podul înalt sau 
la Războieni, locurile celebrelor bătălii ale lui Mihai Viteazul şi Ştefan cel Mare, 
la Mărăşti sau la Oituz va însemna pentru tineri infinit de mult. L a Porţile 
Moldovei tinerii se vor întîlni la fiecare pas cu eroismul acelora care în anul 
1917 au pecetluit cu sîngele şi cu viaţa lor deviza nemuritoare : Pe aici nu se trece ! 
Şi tot prin aceste locuri, pe drumul dintre Focşani şi Soveja, la Cîmpuri, ei vor 
putea poposi cîteva clipe în căsuţa lui moş Ion Roată, luptătorul dîrz pentru 
Unirea Principatelor şi pentru împroprietărirea ţăranilor. 

în Transilvania, pe drumul Făgăraşului, în satul Cîrţa, o altă căsuţă le va 
aminti de un alt ţăran, badea Cîrţan, care şi-a închinat întreaga viaţă luptei 
pentru apropierea între fraţi, pentru unirea tuturor românilor, despre care le va 
vorbi prin mii de documente şi imagini marele muzeu istoric de la Alba Iulia. 

O excursie prin Munţii Apuseni oferă tuturor participanţilor posibilitatea de 
a vedea în mod nemijlocit, satele şi căsuţele din care s-au ridicat Horea, Cloşca 
şi Crişan, Avram Iancu, mormîntul acestuia de la Ţebea umbrit de legendarul 
gorun al Căpeteniei de la 1784, Abrudul şi Cîmpenii le vor vorbi de luptele de 
la 1848, de eroismul moţilor. 

Sau cine va poposi la Blaj, cetatea luminilor, va păşi cu smerenie pe 
Cîmpia Libertăţii, unde s-au adunat puzderie românii la 1848, din cele trei zări 
şi au jurat să lupte pentru Unire şi libertate socială şi naţională. Şi pătruns de 
amintirea locurilor acestea sacre, va auzi glasul de baladă al Bălcescului, al lui 
Avram Iancu şi al lui Simeon Bărnuţiu, al lui G. Bariţiu şi al lui Alecsadri. 

Sau de vor străbate Oltenia, de la Podul lui Traian înspre Cloşani, tinerii 
vor vedea locurile de baştină şi de vitejie ale lui Tudor Vladimirescu şi ale pan
durilor săi. Tismana, Vladimirii, Cloşanii, Padeşul unde şi-a dat vestita „Pro
clamaţie" către Ţară, toate amintesc de faima lui, de năzuinţa şi îndrăzneala lui 
neostoite. Şi unde s-ar putea înţelege mai adînc lumina pastelurilor lui Alecsandri, 
fiorul baladelor lui Coşbuc şi limba nuvelelor lui Slavici şi a romanelor lui 
Rebreanu, decît în lunca de la Mirceşti, în satele Hordou (Coşbuc), Humuleşti, 
Şiria sau Prislop ? 

Iată doar cîteva puncte de foc pentru restituirea şi retrăirea istoriei acestui 
popor atît de armonios aşezat în patria lui carpato-dunăreană, atît de unitar în 
varietatea expresiei sale, atît de pregnant în linia profilului său, ctitorit veac după 
veac pe o matcă europeană, făurindu-şi la răscrucea atîtor civilizaţii şi inter
ferenţe de culturi acea personalitate originală căreia confruntarea veacurilor şi 
împrejurările istorice i-o vor afirma şi o vor impune ca a sa, în tot ceea ce 
numim civilizaţie materială şi spirituală. 

Mijloacele cele mai potrivite pentru cunoaşterea istoriei patriei sînt excursiile 
în diferite locuri istorice, precum şi vizitele la muzee, la expoziţii. Pentru ca o 
excursie de studiu să-şi atingă scopul trebuie să i se fixeze obiectivul. Atît 
profesorul cît şi elevii trebuie să se pregătească : dacă au posibilitatea şi timpul 
necesar, este potrivit să se documenteze temeinic fie în arhive, fie în biblioteci, 
în muzee, consultînd diferite lucrări privind zona în care urmează să se ducă în 
excursie, sau monumentul ce urmează a fi vizitat. Recomandăm călduros profe-
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sorilor şi tinerilor să-şi lărgească cunoştinţele prin lectura albumelor scoase de 
Editura Meridiane în colecţia „Monumentele patriei noastre". Aceste albume, bogat 
documentate şi ilustrate, pot servi ca un îndrumar preţios şi totodată material 
ilustrativ la clasă. O altă sursă de informare pentru tinărul turist constă în a-şi 
procura monografia localităţii sau a judeţului unde urmează să călătorească. De 
asemenea există foarte multe ghiduri turistice, repertorii de monumente istorice. 
Fie că excursia se face cu şcoala, în grup, sau de unul singur, tînărul care 
doreşte să-şi cunoască patria are la îndemînă instrumente care să-1 ajute să se 
instruiască, să-i formeze nişte „disponibilităţi" de a vedea autenticul şi frumosul 
în artă, în monumentele vizitate. Opinăm că, în felul acesta, implicaţiile moral-
educative sînt mai convingătoare, mai depline, de o netă superioritate prin punerea 
în valoare a monumentelor istorice. Noi cei de astăzi vedem în aceste urme 
mina pe care ne-o întind străbunii peste veacuri şi milenii, simţim solidaritatea 
şi continuitatea cu cei care au muncit, cu cei care au apărat aceste meleaguri cu 
sîngele lor şi ni le-au lăsat moştenire. Atît profesorii cît şi elevii sau tinerii 
turişti trebuie să cunoască amănuntele istorice legate de monument, cît şi să 
posede cunoştinţe privind tehnica de construcţie şi alte detalii ale monumentului 
respectiv. Numai în felul acesta se pot formula unele concluzii semnificative care 
să se fixeze în mintea elevilor. 

Aşadar, tineretul să nu vadă în monumente numai o instruire istorică, o 
emoţie estetică, ci şi un înalt mesaj patriotic trimis de peste veacuri de străbuni 
pe care generaţia tînără are datoria să-1 cunoască, să-1 respecte, să-1 continue cu 
pietate. „Să nu uităm niciodată că toate cuceririle de care ne bucurăm azi au 
fost obţinute prin jertfa celor mai buni fii al poporului nostru" 2. 

Excursiile bine organizate trezesc în tineret emoţii puternice, adîncesc cunoş
tinţele, le deşteaptă interesul pentru studii şi le dezvoltă sentimentul adînc şi 
sfînt al iubirii de patrie şi popor, formîndu-i în felul acesta ca viitori cetăţeni. 

Tinerii pot filma monumentele, pot să-şi procure reproduceri şi diapozitive 
care să le întărească imaginea monumentului vizitat, care să le completeze şi să 
le ilustreze studiile. Vizitarea unui monument istoric, a unei case memoriale, a 
unui monument al naturii poate stîrni imaginaţia, gîndirea şi să îndemne la studiu. 

In felul acesta tînărul se autoeducă, se autodesăvirşeşte şi se autodepăşeşte 
într-o societate în plină schimbare. Tineretul trebuie să-şi cucerească cunoştinţele 
prin efort propriu, forme de autocontrol, să-şi educe capacitatea de a fi faţă în 
faţă „cu sine însuşi", arta însuşirii unui stil de viaţă, a unui ritm propriu de 
învăţare, iată cheia mirajului pe care i-1 poate oferi autodepăşirea, autodesăvîrşirea. 

Printre importantele cuceriri ale omului contemporan este apariţia timpului 
liber — „civilizaţia timpului liber", cum circulă astăzi termenul. Pentru acest 
timp liber trebuie lărgită baza informativă. Receptării operei vii de artă trebuie să 
i se redea esenţialul : privitorul să înţeleagă care este nota distinctivă de simpla 
anecdotă ! In ce priveşte turismul, cu mijloacele sale mereu îmbogăţite, fie turismul 
individual, fie cel de masă, ambele activităţi trebuie să tindă la turismul de 
calitate. Tineretul trebuie să reţină, turismul nu este numai o plăcere, ci, con
ştient, un studiu, o muncă activă permanentă de dezvoltare culturală. 

în continuare insistăm asupra rolului pe care îl poate avea muzeul în 
lărgirea orizontului şcolii. Şcoala şi muzeul trebuie să-şi conjuge eforturile în 
scopul creşterii facultăţilor creatoare ale tineretului studios. în muzee, tineretul 
are posibilitatea să-şi clarifice, să-şi fixeze şi să-şi fundamenteze cele învăţate în 

' Ibidem, v o l 2, p. 473. 
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mod organizat la şcoală sau la facultate, Ia orele de istorie, literatură, istoria 
artelor, fizică, ştiinţele naturii etc. 

Se vorbeşte tot mai mult, şi tot mai des, de „vocaţia educativă" a muzeelor, 
situîndu-le printre „forţele sociale esenţiale ale societăţii". Această vocaţie sau 
forţă educativă a muzeelor rezultă din faptul că ele oferă posibilitatea unică şi 
incomparabilă de a învăţa prin impresia directă a obiectelor, modalitate de obţinere 
şi fixare de cunoştinţe mai adînci faţă de procedeele didactice, de transmitere a 
cunoştinţelor prin intermediul conceptelor intelectuale. Muzeul are privilegiul de 
a vorbi limbajul epocii, limbajul imaginii, limbaj inteligibil pentru toţi şi acelaşi 
în toate ţările. Datorită acestui avantaj muzeul poate pătrunde în straturile cele 
mai profunde ale publicului. Fiecare muzeu cuprinde un capital spiritual, el relevă 
unele aspecte ale culturii materiale şi spirituale locale sau naţionale. Instrucţia 
civică, geografia, istoria sau arta sînt peste tot prezente în muzee. întotdeauna 
frecventarea unui muzeu necesită înţelegerea limbajului obiectelor şi operelor. Din 
contactul luat cu muzeul se naşte adeziunea vizitatorilor la mesajul transmis, apre
cierea valorilor expuse, satisfacţia care emană prin descoperire şi din contemplare ! 
Dacă aceste patru elemente sînt reunite : înţelegere, adeziune, apreciere, satisfacţie, 
se poate admite că vizitatorul este cîştigat şi că el va deveni vizitator asiduu. 
Frecventînd muzeele elevul se autoeducă. Nu de la început va găsi contactul cu 
operele expuse, dar el va observa, va raţiona, va emite judecăţi de valoare Cu 
timpul acest exerciţiu va ajunge un obicei. Imaginaţia se va îmbogăţi, cercetarea 
îl va antrena la alte cercetări. Spiritul lui de iniţiativă va creşte, cultura generală 
de asemenea. L a muzeu tînărul devine propriul său instructor, îşi cucereşte 
propria-i personalitate prin efort susţinut. Pe scurt, muzeele constituie un element 
primordial de cunoaştere a patriotismului cultural şi un instrument permanent 
de educaţie. Vizita la muzeu se plasează în centrul metodelor moderne şi favori
zează şcoala activă. Astfel conceput, muzeul necesită o învăţare. Şcolii şi profe
sorilor le revine sarcina de a obşnui elevii să perceapă şi înveţe noţiunile de 
bază ca să poată să se familiarizeze cu lumea muzeului. Şcoala activă permite 
elevului să participe la lecţii cu toate facultăţile sale, cu toată inteligenţa sa. 
Astfel, elevul este invitat la o participare activă în descoperirea şi cercetarea 
obiectelor muzeale, în notările sale. O participare activă în tăcere pentru a observa 
sau participa la înţelegerea unei opere, a unui document, a unui obiect. Şi o 
participare activă în legarea descoperirilor de la muzeu cu lecţia la clasă. 

Un domeniu mult visat în literatura didactică mondială este însuşirea teh
nicii muncii intelectuale de către tineretul şcolar şi universitar. înfăptuirea unui 
asemenea deziderat trebuie urmărit încă din şcolile generale. Această tehnică a 
muncii intelectuale o poate deprinde tînărul elev sau student şi la muzeu. în anul 
1973, Muzeul de Istorie al Republicii Socialiste România împreună cu Ministerul 
Educaţiei şi învăţămîntului au luat iniţiativa de a crea condiţiile necesare pentru 
desfăşurarea unei activităţi permanente cu şcolarii şi studenţii din Bucureşt i 3 . 
începînd cu anul 1974, la această cercetare-acţiune participă şi Institutul de ştiinţe 
pedagogice. Pe baza unui program comun s-au organizat lecţii de istorie şi educaţie 
moral-civică, selecţionate şi prezentate în cadrul Cabinetului didactic de istorie al 
muzeului. Pentru lecţia de istorie, la experiment au participat 12 clase din 7 şcoli 
generale ale municipiului Bucureşti, o şcoală generală din Găneasa (Ilfov) şi 4 licee 

3 Vezi articolul lui Liviu Ştefănescu, Muzeul şl funcţia educativ-civică a istoriei, in 
„Revista muzeelor", nr. 4, 1973, p. 304 şi Protocol, pentru funcţionarea cabinetului didactic al 
Muzeului de Istorie al Republicii Socialiste România, in „Revista muzeelor", nr. 4, 1973, 
p. 307—308. 
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din Capitală. L a lecţiile de dirigenţie au participat peste 300 de clase din Capitală. 
Rezultatele cercetării se vor insera într-o metodologie privind lecţia de istorie la 
muzeu. Cercetarea va continua şi în anul şcolar 1974—1975 şi rezultatele se vor 
generaliza în toată ţara. începînd cu anul şcolar 1974—1975 am ţinut lecţii model 
de istorie la muzeu cu clasele a I V - a şi a V I I I - a de la Şcoala generală nr. 122 
din Bucureşti. Aceste lecţii sînt programate astfel încît să antreneze multilateral 
pe elevi şi să le formeze deprinderi de vizitare continuă a muzeelor, să-i obişnu
iască cu munca intelectuală independentă în muzeu, spirit creator, orientat multi-
disciplinar. După verificări imediate, la lecţiile respective, chiar la muzeu, am dat 
lucrări de control la clasă. Pînă în prezent am elaborat patru chestionare : unul 
pentru profesori, trei pentru elevi. Chestionarul pentru elevii de clasa X I I - a l-am 
aplicat la două clase a X I I - a de la Liceul Nicolae Bălcescu din Craiova. Lecţia 
de istorie la muzeu trebuie să aibă o structură elastică, suplă, pentru a activiza 
în orice moment capacităţile elevilor. Se impune o pregătire temeinică atît a pro
fesorilor, cît şi a elevilor ajutaţi de muzeografi. Contactul direct cu documentul 
istoric conferă lecţiei atribute deosebite, deoarece contribuie la îmbogăţirea şi 
consolidarea cunoştinţelor, la înţelegerea anumitor aspecte, fapte, evenimente, a 
cauzalităţii fenomenelor, la dezvoltarea spiritului de observaţie, a gîndirii şi ima
ginaţiei, în acelaşi timp, exponatele din muzeu, avînd o deosebită valoare etică şi 
estetică, contribuie la formarea însuşirilor morale, la dezvoltarea gustului estetic. 
De asemenea, aceste mărturii au valoare de demonstraţie şi de contact omenesc 
direct privind istoria, creaţie a maselor. Eficienţa lecţiilor ţinute la muzeu s-a putut 
aprecia pe baza observării imediate. Lecţia la muzeu capătă un caracter mai 
dinamic. Elevii dovedesc un interes mai mare şi urmăresc cu atenţie materialul 
istoric prezentat. 

Cu prilejul verificării orale şi scrise a cunoştinţelor, elevii au participat mai 
activ la dezbaterea problemelor, cunoştinţele s-au adîncit, orizontul lor cultural 
s-a lărgit cu mult faţă de cel al colegilor care nu participă în experimentul de la 
Muzeul Naţional. Notele obţinute au fost net superioare faţă de ale celorlalţi elevi. 

în felul acesta, se face o bună educaţie de vizitator, care începe să fie obiş
nuit să vadă muzeul şi care la rîndu-i poate determina şi pe alţii să-l vadă. Alte 
muzee de istorie foarte frecventate de elevi şi studenţi, în Bucureşti, şi unde se des
făşoară cu succes lecţii şi diferite activităţi la muzeu sînt : Muzeul de Istorie a 
Municipiul Bucureşti, Muzeul Arhivelor şi Muzeul de Artă al Republicii Socia
liste România. 

De asemenea, am asistat la cîteva lecţii foarte reuşite de istorie desfăşurate 
la Muzeul Olteniei cu elevii Liceului Nicolae Bălcescu din clasa a X I I - a şi clasa 
V I I I - a . Oricît de vibrantă ar fi lecţia de istorie, şi e drept că povestirea expresivă 
atrage atenţia, totuşi ilustraţiile, obiectele mai ales care amintesc trecutul nea
mului, documentele întregesc şi întipăresc mai profund cunoştinţele. 

Cine a vizitat „Muzeul Unirii" de la Alba Iulia şi a văzut : urmele Legiunii 
X I I I Gemina, apoi ilustraţiile, scrierile şi obiectele din vremea dominaţiei străine 
asupra fraţilor noştri ardeleni, slova marelui Mihai, armele şi hainele Iancului, 
toba de metal care a răsunat în cetate la execuţia lui Horea, şi, în sfîrşit, ca un 
răsărit de soare drapelele gărzilor şi ilustraţiile momentelor desăvîrşirii unităţii 
naţionale, nu se poate să nu se cutremure citind în timpul acesta zbuciumata 
poveste a neamului nostru. 

Muzeul tehnic nu mai poate fi privit acum ca o instituţie statică, care să 
ilustreze numai evoluţia tehnicii prin colecţii de obiecte. E l acordă o deosebită aten-
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ţie laturii didactice şi cultural-educative, de formare a personalităţii umane şi, 
în primul rînd, a personalităţii tinerilor cărora le transmite modele de comporta
ment, sensibilizîndu-i şi deschizîndu-i la nou, creativitate, inventivitate. 

Vizita la Muzeul tehnicii are darul de a edifica pe şcolari cu unele modele 
înspre care s-ar putea orienta interesul lor în domeniul tehnicii. De aici vor 
izvorî pasiunile pentru fizică, astronomie, mecanică, interesul pentru aviaţie, pentru 
cucerirea cosmosului. 

Modelul de personalitate şi tendinţa şcolarilor de a se apropia de model sti
mulează interesul şi mobilizează eforturile pentru cunoaşterea marilor descoperiri, 
a operei şi vieţii celor care au făcut epocalele invenţii tehnice. 

Pentru cei mari, muzeul tehnic este un puternic factor de atracţie către 
una sau alta din profesiunile necesare şi folositoare societăţii contemporane. Mo
tivaţia superioară a muncii şi a gîndirii creatoare o găsesc elevii în diversele 
tipuri de muzee tehnice. 

Cel mai vechi muzeu al tehnicii din ţara noastră este cel din Bucureşti, 
intitulat „Muzeul tehnicii profesor-inginer Dimitrie Leonida", după numele harni
cului organizator al muzeului. Muzeul acesta are un pronunţat caracter didactic. 
Funcţionează cam 30% din piese la care se fac demonstraţiile şi experienţele pre
văzute în programele analitice. Se urmăreşte evoluţia ştiinţelor şi tehnicii pe fie
care ramură în parte. Aici la „Muzeul tehnicii profesor-inginer D. Leonida", elevii, 
atît cei de la şcolile de cultură generală, cît şi cei de la şcolile de specialitate 
capătă o imagine completă a evoluţiei ştiinţelor şi a cercetărilor ştiinţifice din 
antichitate pînă în prezent. Elevii îşi adîncesc în felul acesta cunoştinţele şi pă
trund fenomenele învăţate. Am asistat la o lecţie de mecanică şi electrostatică Ia 
acest muzeu, după ce se predase în prealabil la clasă capitolul respectiv de me
canică. Rezultatele au fost deosebit de fructuoase. 

După parcurgerea fiecărui capitol al programei analitice, se organizează o 
vizită la muzeu, pentru a vedea experienţele cu ajutorul cărora se studiază feno
menele învăţate. In felul acesta se crează interesul ştiinţifice pentru cercetare la 
elevi, spiritul iscoditor pentru creativitate. 

Am asistat la cîteva lecţii de mecanică ale liceului industrial (M.I.U.) clasa 
a I l -a L.D. — clasă de finisori. Elevii ascultau atent explicaţii le profesoarei de 
fizică şi ale muzeografului. Lucrau în grup. In felul acesta încercăm să creăm un 
climat spiritual propice transformării elevului din postura de obiect în aceea de 
subiect al actului de instruire ţi educare. 

Un alt muzeu ştiinţific tehnic interesant este muzeul ştiinţific al Academiei 
R. S. România închinat vieţii şi operei savantului român Henri Coandă. Muzeul 
a fost organizat încă pe timpul cînd trăia inginerul Coandă. Muzeul oglindeşte în 
mod sintetic şi plenar opera atît de interesantă şi variată a acestuia. Una din 
săli conţine, în mărime de machete, aparatele de zbor ce a proiectat şi construit 
H. Coandă în Franţa, Belgia şi Anglia, în perioada iniţială a aeronauticii, după 
ce acesta îşi începuse experimentele sale în România. în alte săli ale muzeului este 
înfăţişată, tot prin machete, la dimensiuni reduse, activitatea ştiinţifică şi tehnică 
atît de variată desfăşurată de savant pe parcursul a şase decenii. De asemenea, o 
serie de vitrine, tablouri ş.a.m.d. dau vizitatorului detalii asupra vieţii lui H. Coandă 
şi a familiei sale. 
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Muzeul Coandă este foarte mult vizitat de tineri din ţară şi de peste hotare. 
Elevii şi studenţii vin aici şi îşi iau însemnări. Am asistat la cîteva lecţii de teh
nică şi dirigenţie desfăşurate la acest muzeu. Astfel li se dezvoltă tinerilor gustul 
pentru cercetare. Un elev de la şcoala profesională „Autobuzul" din Bucureşti este 
entuziasmat de cercetările savantului în domeniul „farfuriilor zburătoare". Pe 
elevul Popa Vasile l-am găsit adeseori aplecat asupra schiţelor savantului aflate în 
vitrinele muzeului. Acelaşi elev este obişnuitul muzeului de astronomie. Un alt 
elev de la Liceul „Mihai Viteazul" a scris un patetic şi documentat articol în 
„Revista de fizică şi chimie", seria B, nr. 1/1974 : „Patru decenii de la atestarea 
«efectului Coandă». Autorul este Şerban Calciu şi încheie astfel : „Pentru tineretul 
de pretutindeni, dar mai ales pentru cei din România, activitatea desfăşurată cu 
atîta avînt de H. Coandă va fi întotdeauna o pildă vie, demnă de urmat". 

Lecţiile ţinute la aceste muzee se vor înscrie şi ele în ceea ce numim reno
varea procesului de învăţămînt. în felul acesta muzeul devine o şcoală a şcolilor,, 
pusă la dispoziţia tuturor. 

Ilustrînd aspectele şi dimensiunile trecutului, expoziţiile muzeale, mijlocul 
principal de comunicare a muzeelor cu societatea, jalonează cadrul actualităţii, con-
turînd direcţiile şi perspectivele de dezvoltare viitoare în conformitate cu idea
lurile societăţii în ansamblul său. 

Prin intermediul muzeului, o activitate umană se regăseşte pe sine, recon-
stituindu-şi traiectoria devenirii sale istorice, traiectorie jalonată de cele mai valo
roase produse ale spiritului său şi de cele mai semnificative evenimente ale istoriei 
sale. Prin aceasta, muzeul devine o punte de legătură între trecut şi viitor şi, în 
acest sens, putem spune că nici un alt tip de instituţie nu poate comunica, cu 
aceeaşi vigoare şi forţă persuasivă, sentimentul tonic al permanenţei şi continui
tăţii, aşa cum face muzeul prin activităţile sale. 

în felul acesta, învăţămîntul se integrează în cercetare şi producţie, iar 
muzeul contemporan este un factor activ în realizarea educaţiei socialiste şi a 
educaţiei permanente. 

L E R O L E D E L A CONNAISSANCE DES MUSÉES E T DES MONUMENTS P O U R 
L A F O R M A T I O N D E L A J E U N E S S E 

R é s u m é 

On expose les objectifs de la recherche-action de l'Institut de sciences péda
gogiques en collaboration avec le Musée d'Histoire de la R. S. Roumanie sur le 
thème „La relation école-musée". 

On relève l'importance des musées et des monuments pour la formation de 
la conscience socialiste et pour l'éducation permanente. 
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Ainsi, par la connaissance des monuments, des demeures ou des lieux histo
riques, les jeunes apprennent à connaître les vestiges du passé de l'histoire de 
leur peuple et à les rapporter au présent ou à l'avenir. De cette manière, on 
leur développe l'imagination, la curiosité, l'esprit de recherche, d'auto-éducation et 
auto-perfectionnement. 

En même temps, tout en offrant la possibilité de fixer les connaissances qui 
ont été apprises d'une manière organisée à l'école, les musées développent de nou
velles modalités de travail intélectuel. 
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